

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Разуваевой Юлии Юрьевны, представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему: «Анализ и коррекция трофической недостаточности у паллиативных пациентов в педиатрической практике» по специальности 3.1.21. Педиатрия.**

Паллиативная помощь детям — это активная всеобъемлющая помощь детям с онкологическими и другими угрожающими жизни и приводящими к преждевременной смерти хроническими заболеваниями, целью которой является выявление и удовлетворение физических, психологических, социальных и духовных потребностей больного ребенка и членов его семьи, улучшение качества их жизни с момента выявления заболевания, на всем протяжении болезни до смерти и в период тяжелой утраты. Хронические расстройства питания и пищеварения являются одной из самых частых проблем детей, нуждающихся в оказании паллиативной медицинской помощи (ПМП). Рост и развитие ребенка продолжаются, несмотря на его инкурабельность, что требует гораздо более тщательного отношения к оценке и коррекции трофологического статуса пациента. У тяжелобольных педиатрических пациентов следует учитывать повышенные метаболические потребности, исходный статус питания ребенка и потребности в продолжающемся росте. Диетотерапия — важная часть ухода за паллиативными пациентами как в стационаре, так и при оказании ПМП в амбулаторных условиях и на дому. Необходимость искусственного питания в клинической практике определяется выраженностью трофической недостаточности, особенностями заболеваний, при которых могут возникнуть или уже возникла белково-энергетическая недостаточность. Энтеральное питание применяется у детей как при гипотрофии, так и при повышенных потребностях в нутриентах и энергии при неврологических заболеваниях, дисфагии, мальабсорбции, нарушениях обмена веществ, а также в критических состояниях. Лечебное питание назначается пациентам для поддержания гидро- и электробаланса, увеличения мышечной массы. Исследования доказывают, что правильно подобранный режим нутритивной поддержки способен увеличить продолжительность жизни пациента. Адаптация энтерального питания к особенностям процессов пищеварения и метаболизма при различных видах патологии повышает эффективность лечебного процесса. Поэтому основными задачами назначения нутритивной поддержки являются коррекция белково-энергетической недостаточности, восполнение дефицита белков, жиров, микроэлементов, достижение или приближение показателей массы тела и роста к требуемым по возрасту, профилактика аспирации, ГЭРБ, запоров, а также улучшение психомоторного развития.

Автором проведен анализ распространённости заболеваний, при которых могут создаваться условия для оказания ПМП, и выявлено, что в Воронежской области преобладают неонкологические заболевания и составляют 96,1%. Разуваевой Ю.Ю. выявлена распространенность трофической недостаточности у паллиативных пациентов и оптимизированы методы оценки трофологического статуса, проведен мониторинг физикальных, лабораторных параметров, выполнена коррекция рациона питания, проанализирована эффективность диетотерапии лечебными смесями относительно пищевых продуктов питания в

течение одного года. Автором также были проанализированы трудности оценки трофологического статуса паллиативных пациентов врачами амбулаторного и стационарного звена. Выполненные лабораторные и клинические обследования, статистическая обработка позволили автору разработать программу для ЭВМ, позволяющую оптимизировать методы оценки и коррекции трофической недостаточности детей, нуждающихся в оказании паллиативной медицинской помощи. Всё вышеперечисленное и составляет научную новизну и практическую значимость исследования.

По материалам выполненных исследований опубликовано 17 печатных работ, в том числе 4 статьи в изданиях, включенных в перечень изданий, рекомендованных ВАК для публикации результатов диссертации, зарегистрирована 1 база данных, 1 программа для ЭВМ. Всё это показывает высокий уровень представленной диссертации.

На основании представленного автореферата можно сделать вывод, что диссертация Разуваевой Юлии Юрьевны «Анализ и коррекция трофической недостаточности у паллиативных пациентов в педиатрической практике», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.21. Педиатрия, является законченной научной квалификационной работой, содержащей решение актуальной задачи - диагностики и коррекции трофической недостаточности у детей, нуждающихся в оказании паллиативной медицинской помощи. Диссертационная работа Разуваевой Ю.Ю. соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 25.01.2024 №62), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждение ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.21. Педиатрия.

к.м.н., доцент кафедры эндокринологии ИМД  
ФГАОУ ВО РНИМУ

им. Н.И. Пирогова Минздрава России  
(Пироговский университет)

*Л. Шабанова*

Л.А. Шабанова

Подпись к.м.н. Шабановой Л.А. заверяю  
Ученый секретарь ФГАОУ ВО РНИМУ  
им. Н.И. Пирогова Минздрава России  
(Пироговский университет)  
к.м.н., доцент

О.М. Демина



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования "Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова" Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 117513, г. Москва, ул. Островитянова, дом 1; стр. 6, телефон: +7 (495) 434-14-22; e-mail: rsmu@rsmu.ru; сайт: <https://rsmu.ru/>